

和『一把手』打官司

江苏『民告官』苏南苏北来真的

从贵州瓮安事件到上海杨佳案,从广东凤铝状告中国篮协到于芬叫板体育总局游泳中心,“民”与“官”的矛盾从来没有离开过公众的视线。10月28日《半月谈》报道称:“民告官”案剧增,一年达10万件以上,不过“民”的胜诉率却不足三成。表面上看,案件数量的激增是矛盾凸显的表现,但法律专家将“民告官”的意义更多地归结于民众法律意识的增强,政治生态的文明程度的提升。

把视野放到江苏的“民告官”中,重新审视数量激增与胜诉率低的现象,会发现行政诉讼对官场气氛的悄然改变。在中国的官场规则里,“一把手”对一个政府机关或部门的运行起着关键的作用,因此让“一把手”们更贴切地感受到“民告官”带来的警示和意义,往往事半功倍。在江苏,各级法院近年来都在大力推进行政首长出庭应诉制度,各地的作用也各不相同,甚至带着明显的“地域特征”,或绵柔,或刚烈。

快报记者为此在苏南苏北实地调研数天,力求展现在行政诉讼背后,官场规则正在进行着的变化。



一家律师事务所门口 CFP



一处行政复议办公室的指路牌 CFP

行政“高压” 无锡把“一把手”逼上被告席

2006年以前,无锡行政诉讼近二十年,“一把手”出庭寥寥数人,到了今年上半年,已有近两成“一把手”坐在了被告席上。

和其他地区对行政首长出庭率的数量和百分比追求相比,无锡似乎更看重“质”:在法庭上,“一把手”们坐姿不正不行,不说话不行,用作报告的方式说太多话也不行……

如果“一把手”嫌这一切太麻烦想请假,那至少要得到市政府秘书长的书面同意。而他们所有的这一切表现,都会被记录在案,一份留在法院,另一份送给市政府法制办,列入他们的年终考核。

被“逼”上被告席的“一把手”们,不得不正视法律的尊严。

开庭后,局长登门拜访老百姓

2005年那年,门前的火锅店曾让无锡市民李翠华(化名)寝食难安。她家住无锡市闹市区的一个小区,楼下有一排临街门面房,买房时,开发商承诺门面房不会开饭店。

开发商的话确实不能信,先是火锅店,后来又有了馄饨店,在李翠华和邻居们的眼皮下面,这两家店先后竖起了烟囱,顺利开张。

两家小餐馆很快成了邻居厌恶的对象,业主们自发组织前去交涉,结果可想而知,饭店老板手里有政府发的本本,根本不在乎住户们的“吵闹”。

“饭店的环评和营业执照都有,开得正当合法,我们闹也没用。”李翠华说。业主们的疑问随之而来:餐馆离住家这么近,它们是如何通过环评评估的?

2006年10月,21名业主组织起来,向区环保局邮寄了一份众人签名的《控告书》,指责火锅店和馄饨店影响了环境,要求环保局查处。

“但环保局坚持说餐馆不存在污染问题,而我们始终没

有见到环保局的负责人。”21名业主立即决定把区环保局告上法院,要求认定这两家餐馆得到的环评行为违法并予以撤销。

一审败诉。几个月后,案件迎来了二审,业主们惊讶地发现,事情似乎有了转机。

“开庭时,被告席上除了环保局的办公室工作人员,又多了两个人。我问邻居,他们是谁?邻居们也不知道。直到法官核对出庭人员的身份,我才知道两人是环保局的正副局长。”

李翠华觉得非常意外——过去找都找不到的局长,现在亲自跑来当被告了,至少说明他们重视了吧。法庭上局长解释:“餐馆提出环评申请后,我们就派人去认真看过,也提出了整改方案,后来餐馆作了改进,我们才通过了环评的审批。”

这种说法,业主们肯定不买账。他们在庭上拼命举证,两家餐馆的污染客观存在。这次开庭结束之后没几天,坐在被告席上的正副局长敲开了李翠华家的门,从客厅走到阳台实地观察。

“在阳台上,我问他们能不能闻到油烟,他们也承认能闻到。”李翠华的心情舒服了很多,她后来了解到,两个局长基本上把21户都走访了一遍。

两位局长实地勘察后积极地协调,多次沟通后收到了效果,两家餐馆同意整改。在多次沟通后,两家餐馆终于拿出了21户业主能够接受的最终方案,餐馆用更大的代价去整改,业主们所受的影响也将大大减小。

得到满意的结果后,21户业主也撤回了上诉。一起民告官的官司,因为被告方“一把手”的积极介入而得到了圆满的解决。

请假条的落款,是无锡市财政局。

去年9月,无锡市财政局吃上了当年的第一场官司,按照规定,财政局长必须出庭应诉,可是收到法院的传票后,局

长发现开庭当天早已安排在了外地公干,实在无法脱身,他打电话与法院沟通,得到的回复是开庭日期不能更改,只好向法院要了请假条,写了假条去找政府秘书长。直到拿到了秘书长的同意,他这才算是舒了一口气。如今,那场官司早已结束,但假条被永久收入卷宗,以备查验。

请假的批准制度才是整个环节的“撒手锏”所在。“一把手”想找借口请假不去,就非常困难了。”无锡市政府法制办副调研员、行政复议处处长潘伟说。作为无锡的独创,潘伟对请假制度的设置很是自豪。

“法院与各局平级,局里的一把手不出庭,法院怎么办?我们设计这样的请假制度,将尚方宝剑交给政府副市长、秘书长。”

潘伟认为,这还能基本上杜绝一把手“找借口”：“假如行政首长随便编个借口,法院对他们的活动并不清楚。而副市长和秘书长就不同了,你局长外出学习开会,他们能不知道?”

潘伟说,“哪怕行政一把手真的‘怯场’,他们也不好意思总去请假,毕竟面子上也过不去。”潘伟说。

除了把行政首长往被告席上“赶”,无锡市法制办和中院还设计出一些细节,逼一把手们得在法庭上好好表现。“打分制”就是其中之一。

着装仪表、精神风貌、语言表述、陈述及辩论是否紧扣案情,是否逻辑严密,是否举证清晰……去年底,法制办和法院制作了这份出庭应诉情况考核表,每次开庭结束后,由法院根据行政首长的庭审表现,进行“好、较好、一般”三个档次的打分。

事后,这一式两份的表分别由法制办和法院保存。而法制办拿到表之后,将纳入到行政首长的年度考核中去。

如果国家想要有效地惩治贪官,遏制腐败,必须下大力气反击这种来自那只看得见的手的恶意指报,无论它是来自一个人,还是来自一群人,一群有权有势的人。只要把报复行为遏制住,自然会有人乐意出头举报,那么,贪官的日子就不好过了。

民告官宿命那只看得见的手

张鸣

民告官,古代叫“上控”,凡是上控的人,多半都被逼无奈,走投无路,不得不如此。然而就算最后皇帝老子做主,官司打赢了,下场也很悲惨,家破是肯定的,还很可能搭上自家的性命。

就算这个人命大,平安无事,回到家乡也会被官府视为刁民,以后的日子好过不了。清朝道光年间云南乡绅杜文秀,就是因为上控,控到最后被逼上梁山,最终从一个有功名的乡绅,变成了造反起义的领袖。没有哪个朝代规定民不许告官,更没有哪个朝代准许官员打击报复举报他的百姓,所有的法律规定,都向着弱势的老百姓,但现实中的百姓,只要哪

个吃了豹子胆敢惹到官员,那么,下场大都很难。这宿命背后,有一只看得见的手。古代民告官的宿命,在今天依旧在某些地方延续。辽宁抚顺一位开发商,只因为曾经告过抚顺市的一位领导人,令这位领导人感到很没面子,居然就授意一个来历不明有过前科的无业人员,设局陷害这位开发商,不仅骗钱索贿,而且要置人于死地。幸好,这位开发商中途识破骗局,把这位领导人举报到辽宁省纪委。可奇怪的是,在这位抚顺市领导人东窗事发、银铛入狱后,这位倒霉的开发商却接一个接一个的莫名其妙的官司缠上身,所有财产连孩子的东西都被查封,无辜入狱,被无罪释放之

后,依然有被再次“弄进去”的危险,不得不东躲西藏,过着朝不保夕的日子。

做官的人,没有人会喜欢被人告的,这可以理解。民告官,也不见得都是民有理。但是,我们的某些官员,的确大害怕被人告,也太痛恨被人告了。因为在这些人的手上,有太多不规矩的事情,也有太多违法犯罪的事情。无论这些民是把状告到上级机关,还是透露给媒体,都是令这些官员无法容忍的。在他们的万丈怒火背后,不仅有黑幕被揭的恐惧,还有对这种以下犯上的“刁民”行径的恼羞成怒。他们无论如何也想不通,在自己一手遮天的一亩三分地上,居然有人敢于

在老虎屁股上拔毛,这种事情,如果姑息不管,那么今后自己脸面何在?

东北之外,其他地方犯有同样毛病的官员有没有?也许,他们做得不会这么直截了当,但民告官的人,很可能下场一样不好。这里,告官的民,无意中触犯了两种潜规则。其一,凡是做贼的人,最痛恨的,就是被人举报,凡是碰到这样的事情,他们多半要报复,残酷地报复,因为如果姑息这种举报,他们偷窃的生涯就会遭遇致命威胁。同理,凡举报贪官者,还有对这种以下犯上的“刁民”行径的恼羞成怒。他们无论如何也想不通,在自己一手遮天的一亩三分地上,居然有人敢于

整体。其二,直到今天,很多官员还是有意无意当自己是百姓的父母官,如果碰巧这个官员是一把手,那么他更觉得天老大,他老二。举报者,不仅破坏了自我的威信,而且破坏了秩序,破坏了伦理。因此,两个深入某些官员骨髓的潜规则,都指向了一件事,那就是两个字:报复。

反过来,如果国家想要有效地惩治贪官,遏制腐败,必须下大力气反击这种来自那只看得见的手的恶意指报,无论它是来自一个人,还是来自一群人,一群有权有势的人。只要把报复行为遏制住,自然会有人乐意出头举报,那么,贪官的日子就不好过了。

市委书记五次批示 盐城行政机关败诉要挨处分

如果无锡的“请假条”制度尚显苏南人温婉的性格特征的话,那么盐城在推进行政首长出庭应诉时所采取的对策,则无不透露出苏北人的爽气。市委书记批示加上追究责任倒逼,两记刚猛的“直拳”让官员们的神经绷了起来,行政首长出庭的“坚冰”在无形中逐渐化解,盐城的行政首长们自觉地开始学法律懂法守法。

行政官司打不好,还要受处分?“这样的严厉措辞过去从未有过的,有人揣摩出了市里的意思——要动真格的了。”盐城市教育局一位官员回忆说,也就是在这份批示之后,市里不少行政单位的一把手开始恶补法律知识。

“过去从来不去法院,‘一把手’甚至连胜诉败诉都不知道,后来看到败诉还会着急。”行政庭的法官们都成了大忙人,杨越华经常被行政机关邀请去进行普法讲座,从行政诉讼的专业名词开始从头教起。

赵鹏不久就任盐城市委书记,从去年初到今年初,他又三次对行政诉讼作出批示,其重点仍然是加强行政审判,深化责任追究制。

从2005年到2008年,盐城的亭湖区、东台市、滨海县纷纷出台规定,明确要求行政一把手出庭应诉,而在盐城的其他各县区,虽然尚无明文规定,但一把手出庭也以一种渐进的方式蔚然成风。难怪有盐城的官员私下说,行政首长出庭的“坚冰”,是被赵鹏的五次批示逐渐击破的。

批示要求市政府法制办牵头,会同监察局,“对今年以来行政诉讼、行政复议、行政仲裁案件再做汇总分析,进一步落实责任追究制,并且要越处理越严。要以严格的责任追究制为抓手,促进行政执法责任制的落实。对那些不負責任、玩忽职守、不学法懂法用法、滥用职权,造成群众利益和政府形象受损的工作人员,一定要让他们付出代价,以警戒其他,促进政府机关依法行政,老老实实为人民办事”。

如果纸上的批示与大小行政官员们还有不小的距离的话,那么2005年9月的一场“问责风暴”则让官员们切身感受到了责任追究的威力。

徐某是滨海县某镇村镇建设服务中心的副主任,拥有给镇上老百姓发放房产证的权利。当时,他接受了村民陈某申请发证的材料,在大概看了一下材料之后,他凭经验觉得没

什么问题,便为陈某发放了房产证。

事实上这套房子的真正主人并不是陈某,不久一直在房子里住着的刘某过来交涉,房副主任没能解决。于是刘某某



法学会、律师协会等机构牌匾下的上访者 CFP

案件到了二审,钱宗建决定出庭应诉。

案件的起因是一起交通事故。一家企业的保安骑着摩托车去上班,因为没看路面上有人看到,也没交交警记录,仅凭自己一次出庭应诉的经历,记忆犹新。

那是一家企业不服劳动局的工伤认定诉讼,“一般不服工伤认定的,都是个人,可这回却是企业,我就觉得奇怪了。”

钱宗建做了七年劳动局长,他知道企业的说法站不住脚,尽管如此,上法庭他也不敢凭经验。“开庭前一天的晚上,

这份共有28大条的《暂行办法》详细列出了责任追究的范围、责任确认和追究方式、责任追究的程序,具有很强的可操作性。

事后政府发现,徐某的审查不严是造成这起纠纷的直接原因,他被列为此事的直接责任人。而事后镇政府给予了徐副主任行政记过处分。

除了徐某,这场“问责风暴”还“刮”到了10多个官员和1家行政机关。其中,4人受到行政处分,1人和1家单位作出书面检查,3人被诫勉谈话,7人受到通报批评。在这些被问责的公务员中,有行政机关里最普通的职员,也有县国土局副局长、区规划局副局长。无一例外的是,他们都是因为当被告败诉后遭到了责任追究。

“真的怕了。过去谁能想到败诉是这个结果?”一位官员说。

结果倒逼官员出庭

“盐城暂时还没有对行政首长出庭次数提出具体的要求,但是这个《暂行办法》出来之后,意味着行政单位一旦败诉将可能面临问责的后果,各单位的行政首长很快就重视起来,渐渐地不用法院说了,那些一把手们也来参加开庭了。”

某种程度上,这种用结果倒逼的方法收到了效果。”盐城中院行政庭庭长助理韩标说。在东台、大丰、亭湖区,行政负责人出庭率如今都超过了50%,这在几年前是不敢想像的。

2005年,盐城的行政机关败诉案件为55件。到了2006年,这个数字骤降为25件。2007年减少到了16件。法院每年的工作报告中除了汇报上一年的主要工作之外,败诉案件的情况要一个个拿出来宣读。”韩标说。

“因此开大会的时候,县长、区长们都紧张得很,密切关注他们辖区到底有多少败诉案件,大家的神经都绷起来了。”

在这样的情况下,结果倒逼成了官员头上的“紧箍咒”,有的行政单位当上被告后,一把手马上调案卷查看,并且立即与原告协调沟通。

不少案件经过行政机关的主动改正,使得原告欣然撤诉。去年,盐城中院的行政案件撤诉率高达57.9%,位居全省中级法院之首。

“从这个定义来看,可以说大多数被告败诉的行政案件中,作为被告方的‘官’都要被问

我自己写答辩要点,觉得很紧张,就把《工伤保险条例》翻出来,仔细对照法律,一条一条记录下来,然后又串起来念了好几遍。再把企业可能会出现的其他观点也想想,感觉自己都有点儿像律师了。这么又“温习”了个把小时,才上床睡觉。”

第二天,钱宗建走上被告席:“保安只要说明自己是在上班路线上受伤就行了,如果单位认为他不是在上班路上受伤的,那么

快报记者 马乐乐

单位应当举证证明。工伤认定时采取的是举证倒置原则……”

面对法律程序时,钱宗建一点不陌生,把企业方说得哑口无言。最后,法院当庭判决维持了一审的判决结果。

“上法庭应诉,有压力,但是也是好事。”钱宗建说,领导干部带头去接受司法监督了,公务员哪敢松懈?这对整个单位的依法行政,也是督促。

快报记者 马乐乐